
**Отзыв зарубежного научного консультанта
на диссертационную работу Токишкадирова Ботабека
Бейбитбековича «Методика преподавания темы «Распад
традиционного животноводства в Восточном Казахстане
в 20-30 годах XX века в курсе «История Казахстана»
на соискание степени доктора философии (PhD)
по образовательной программе бД011400 «История»**

Диссертация Токишкадирова Б.Б. посвящена исследованию «Методика преподавания темы «Распад традиционного животноводства в Восточном Казахстане в 20-30 годах XX века» в курсе «История Казахстана» на основе архивных материалов, ранее не вводившихся в научный оборот. Тема распада традиционного животноводства в Восточном Казахстане в 20-30 годах XX века является значимой в изучении социально-экономических изменений, произошедших в регионе в этот период.

На современном этапе казахстанская историческая наука переживает период глубоких изменений и обновлений, связанных с избавлением от идеологического прессинга и стремлением к фундаментальным исследованиям в этой сфере. В связи с этим предпринимаются усилия в пересмотре многих событий прошлого. В соответствии с указом Президента Республики Казахстан К. Токаева от 24 ноября 2020 года № 456 «О государственной комиссии по полной реабилитации жертв политических репрессий» начался период новых поисков в направлении всестороннего изучения социально-экономических, гражданско-политических и этнокультурных процессов в истории Казахстана, в т.ч. в 1920-1930-х годах.

Хронологические рамки исследования ограничены 20-30-ми годами XX века, в границах которых соискатель Б.Б. Токишкадиров проводит исследование и раскрывает тему диссертации.

Работа логично и строго структурирована, она состоит из введения, трех глав и заключения. Во введении сформулированы цели, задачи и вопросы исследования, определены его объект, предмет и хронологические рамки, определена концептуальная и методологическая база, на основании которых проводится анализ, охарактеризована источниковая база и историографический контекст.

В первой главе диссертации на основе большого корпуса архивных источников анализируется влияние аграрной политики советского правительства на традиционное скотоводческое казахское хозяйство в исследуемый период. В частности, дана характеристика социально-экономическому положению скотоводов региона накануне коллективизации, немаловажное значение уделено политике «Малого

октября» и кампании по переделу сенокосных и пастбищных угодий, хлебо- и мясозаготовкам в Восточном Казахстане.

Вторая глава посвящена характеристике процессов распада традиционного животноводства в регионе и его социально-экономическим последствиям для казахского животноводческого общества. Автором проанализирована государственная политика по оседанию кочевых и полукочевых казахских крестьян (шаруа), ход реализации кампаний по конфискации зажиточных крестьянских хозяйств и сокращение поголовья скота в Восточном Казахстане, рассматривается период голода 1930-1933 годов и его последствия

В третьей главе представлены методология и теоретические принципы, методические основы и проблемы преподавания исследуемой темы в курсе «История Казахстана». Методика преподавания темы «Распад традиционного животноводства в Восточном Казахстане в 20-30-х годах XX века» представляет собой важный аспект, который позволяет глубже понять сложные процессы социально-экономических перемен того времени. Чрезвычайно важным является анализ последствий этих трансформаций для жизни местного населения и их адаптации к новым условиям.

Преподавание данной темы предполагает не только изучение фактического материала, но и методы активного вовлечения студентов в процесс обучения, что продемонстрировано диссертантом в данной главе. Методы преподавания, предложенные соискателем, способствуют критическому осмыслинию исторических событий, формированию устойчивых знаний и навыков анализа. Важно, что акцент делается на комплексный подход к изучению проблемы, учитывающей как экономические, так и социальные аспекты. Это позволяет студентам увидеть многогранность процесса разложения традиционного животноводства и его последствия для населения.

Соискатель проявляет способность эффективно использовать теоретические знания в практической деятельности, демонстрируя инновационный подход к проведению педагогических экспериментов и формулирует обоснованные выводы и рекомендации.

Научные результаты, полученные в диссертации Токишкадирова Б.Б., демонстрируют значительную новизну и практическую ценность. Проведенное исследование свидетельствует о том, что автор обладает высоким уровнем подготовленности к проведению научных изысканий, имеет хорошую теоретическую подготовку. Диссертанта отличает самостоятельность мышления, умение выдвигать продуктивные гипотезы, подбирать адекватную методологию и осуществлять концептуализацию предложенных идей.

Результаты исследования и основные положения изложены в научных публикациях, в том числе научных изданиях, рекомендованных

Комитетом по контролю в сфере образования и науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан, в международных научных изданиях, входящих в базу Scopus, а также в материалах международных конференций, что свидетельствует о научном потенциале докторанта.

В целом, диссертационное исследование Токишкадирова Б.Б. является результатом комплексного исследования педагогического и исторического направления и представляет собой завершенный научный труд, отвечающий всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора философии (PhD) по образовательной программе 6D011400 «История» и может быть допущена к публичной защите.

**Научный консультант, доктор
исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой отечественной
истории, заведующий Центром
устной истории и этнографии
Алтайского государственного
педагогического университета**

Т.К. Щеглова



Подпись (и) Т. К. Щеглова

ЗАВЕРЯЮ

Ведущий специалист по кадрам -
Управления кадров

Тубакова Т.Б. (Тубакова Т.И.)
Дата заверения 01.11.24